# 系统功能开发是实现管理创新的 有力支撑

#### 》 谢雅芳

在向现代企业转型过程中,百货企业的信息技术应用水平也需要不断提升。随着企业经营品质的提升,百货企业信息化建设的重点正在由业务操作层向管理策略层转移,由以商品为管理核心向以顾客为管理核心转移。为实现管理创新,解百集团公司将商业智能、客户关系管理、POS-MS系统开发、供应链关系管理、电子商务等作为系统功能开发的重点。

#### 一、开发BI智能商务系统

解百在智能商务系统开发时,经过 需求分析、系统模块设计、尝试运行、 修改完善等程序,目前该系统已经在 业务、客户服务中心、财务三个部门实 施。各使用部门均能按照需要编制具 有个性化的多维度统计报表,提高了日 常统计分析的效率。该项目的实施在加 强统计分析功能、分享数据信息资源、 提供决策支持方面起到了较好的作用, 特别在以下方面表现突出: 一是在品牌 经营有效监控上。将计算机信息系统 的开发与业务流程再造相结合, 使经营 的每一个品牌的产品的库存、价格、销 售、盈利状况都能纳入计算机系统的 实时监控之内, 杜绝人为因素的利润流 失,确保经营活动的有序开展。解百集 团对日常毛利率进行监控,准确地了解 商品的销售情况,及时发现毛利率的异 常变动,并深入分析原因、研究对策,

为经营决策提供依据。如 杭城商场间的竞争趋于 白热化,促销活动的力度 步步升级,促销费用、广 告投入也相应提高。为使 企业经营利润不受损失, 解百集团重点对毛利率 抽成异动情况进行监控, 加强对经营部门抽成异 动操作的约束,避免出现 误抽、多抽现象,最大限

度地保证利益,同时使供应商的利益不 受损害。通过对商品毛利率的有效监 控,解百集团近几年的盈利水平大幅提 升,特别是服饰类商品的毛利率每年上 升1至2个百分点,新增盈利1 500万元, 充分体现了"加大穿着类商品的经营比 重,做大做强现代百货"的经营战略。 二是在品牌维护上有的放矢。品牌的 经营,不单单是引进。一个品牌引进后 要取得良好的业绩,还需要积极推广, 精心培育。期间,要对品牌进行有效监 控,对其发展状况进行跟踪评估,掌握 品牌经营情况,预测发展趋势,及时解 决存在的问题。解百集团利用计算机系 统,对经营品牌的销售、毛利和坪效等 数据进行排序, 完善品牌管理和考核体 系, 重点扶持那些既体现经营定位又能 创造良好业绩的成熟品牌和能增强企 业竞争力、具有发展潜力的独有品牌, 逐步淘汰那些知名度不高且销售业绩



一般的大众品牌,实行优胜劣汰。通过有序更新,优化品牌组合,提升经营业绩。通过分析,有利于加强对重点供应商和品牌的扶持和关注,做大目标品牌的市场份额。

## 二、客户关系管理

解百集团充分利用BI智能商务系统,对采集到的VIP客户信息进行细致分析,深度挖掘信息资源,以更精准地掌握顾客消费习性,为有针对性地开展服务和营销活动提供依据。

解百集团重视顾客需求信息的采集与利用,不但满足消费需求,还要培育、创造消费需求,提高服务对象的满意度。如兰芝、碧欧泉两大知名化妆品品牌专柜开幕之际,解百集团从客户资料中选择相应的客户群体发送短信,既有针对性地开展营销,又节省了费用。两专柜开幕当天的销售业绩均创全国

记录。同时,完善VIP卡积分、兑换积分、消费统计和网上查询积分等功能,加强与VIP客户的沟通,通过开展高品位的客户专场活动,增强VIP客户对解百集团的忠诚度,锁定目标消费群。

目前,解百集团的消费结构发生了明显变化。在有消费记录的6.2万名VIP客户中,25岁以下的客户占14%,26~35岁的客户占33%,36~45岁的客户占30%,46~59岁的客户占17%。2009年VIP客户平均客单消费为658.90元,比上年同期增长11.4%;信用卡消费占商场销售比重50%以上,VIP客户消费占商场销售比重的35%,比上年同期上升15个百分点。

#### 三、营销系统

为适合多变的营销方式,提高市场占有率,公司采用灵活多样的促销方式:"满送满减"营销随意组合、VIP卡积分随结随兑、换卡积分直接转换新卡、促销时段双倍积分、积分送礼、积分抽奖等,开展个性化、有针对性的营销。公司开发了新系统支持完成繁杂计算模型,提高营销的精确性。

## 四、POS-MS系统软件功能的 开发与完善

- 1. 在财务管理方面,建立"进价管理,一级核算"的管理模式,更直接、客观地反映商品经营的真实状况,达到库存、进价、单品的实时管理,销售、盈利的实时反应,规范财务管理流程、节约管理成本的目的。此外,还专门增加了预算管理系统,满足对费用预算进行控制和管理的需要。
- 2.在对各部门进行经济指标考核的 同时,建立相配套的考核体系,细化各项管理指标,使各项管理制度得到贯彻 落实,充分体现了精细化管理的理念。
- 3. 对前台收款系统及时做了软件 调整,如对VIP客户的升级满减、打印停车费、增加收款机统计顾客信息等功能,及时满足营销活动不断变化的需要。
- 4. 在合同管理系统中,对供应商的 资质、合同进行有序管理,提高了监控 和管理力度。公司通过先进适用的计算 机系统,为供应商提供便捷的网上结 算和信息化服务,使供应商可以随时查

询自己的产品在解百集团的销售情况, 提高其对市场的应变能力。同时,该系 统也为公司带来了一定的收益。

### 五、开辟电子商务领域

2000年11月,解百集团率先在浙江 省开设企业网站, 开始向电子商务领域 进军。解百网站在运营中不断完善,于 2005年11月完成改版和升级,建立起一 套以企业形象宣传为载体,以营销信息 发布为中心,以网上客户服务系统为辅 助的企业综合类时尚网站。该网站已经 成为传递公司各类时尚信息和对外展 →示形象的窗口,较有效地实现了网络这 第四媒体的功效。同时,公司以在线 服务和论坛互动为手段,建立网上客户 服务系统,接待并处理各类咨询及售后 服务, 与客户进行多渠道的沟通, 提供 更到位的个性化服务。未来公司将对 解百网上商城系统进行改版,增加网 上支付功能, 使之符合"金鼎百货"的 申报标准。

(作者系杭州解百集团股份有限公司副总经理)

责任编辑 李斐然

## ● 调条

# **BPM**

BPM (Business Process Management),即业务流程管理,是一套达成企业各种业务环节整合的全面管理模式。BPM 涵盖了人员、设备、桌面应用系统、企业级 Backoffice 应用等内容的优化组合,从而实现跨应用、跨部门、跨合作伙伴与客户的企业运作。BPM 通常以 Internet 方式实现信息传递、数据同步、业务监控和企业业务流程的持续升级优化。业务流程管理的方法包括:①面向工作流的 BPM,旨在优化业务流程中以人为本的活动,包括活动监控和流程治理。②面向文档的 BPM,当文件穿过工作流时,追踪文件的去向及其变动,维护文档记录的可靠性、安全性、可用性。③面向业务规则的 BPM。④面向企业应用集成的 BPM。BPM 的实施策略是:①确定 BPM 项目的轻重缓急。IT 组织以及来自每个业务部门重要的利益相关者应当就项目的轻重缓急达成一致,所选项目不仅能给单个部门直接带来好处,还能给多个部门或者整个组织直接带来好处。②确认 BPM 诚点项目。所选择的诚点应当直接支持企业最紧迫的战略目标,无论是提高客户服务、更快地推出新品,还是缩短流程时间以获得竞争优势。③成立亲合团体。亲合团体是指共享流程、文档/文件和数据的部门,譬如有着共同管理取能的几个部门,如财会、营销和客户服务部门。这些部门或者业务单位可以重复使用流程的相同部分,从而能够获得跨部门的流程效率,降低实施、支持及培训成本。④进行必要的组织变化。⑤赢得企业上下的广泛支持。